

一条高速公路串起“文脉长卷”

本报记者 邹鹏亮

清晨的阳光穿透薄雾，珲乌高速上的车流渐次苏醒。一辆辆疾驰的汽车掠过吉林省的广袤大地，车窗外，稻浪翻滚的平原与层峦叠嶂的山林交替铺展。这条贯穿吉林东西的交通大动脉，不仅是物流人流的通道，更像一条丝线，将散落的文化珍珠串联成链。沿着高速一路行驶，恰似翻开一部立体的文化百科全书，在车轮与文脉的交响中，读懂吉林的深厚底蕴。

光影交织处

服务区里的电影史诗

“快看！那台放映机雕塑太震撼了！”刚驶入珲乌高速长吉段29公里处的石头口门服务区，来自辽宁的游客王女士就拉着孩子奔向匝道处的标志性景观。这座巨型电影放映机雕塑，金属质感的机身在阳光下泛着光泽，仿佛正投射出时光的光束。

走进服务区，14米长的长春电影制片厂发展历程展示墙早已站满了驻足观看的旅客。在“人世间”场景还原区，质朴的农家院、二八自行车、老式黑白电视机构成了浓浓的年代感，不少旅客正排队打卡拍照。“我特意带父母来看看，他们对这些老物件特别有感情。”长春市民李先生一边调整相机角度，一边笑着说。据服务区工作人员介绍，重大节假日和春运高峰期，这里日均车流量和客流量超过1.8万人次，成为名副其实的“网红打卡地”。

从单纯的“歇脚地”到文化“中转站”，石头口门服务区的转型是吉林“服务区+”模式的生动实践。吉高集团负责人表示：“我们要让每一位过往旅客，在停留的半个小时里，就能触摸到吉林的文化脉动。”

山水滋味里

活鱼馆飘出的吉林味道

车行至珲乌高速蛟河段，远远就闻到空气中弥漫的鱼香。蛟河服务区的庆岭活鱼馆前，停满了挂着各地牌照的车辆，不少食客刚下车就直奔餐厅：“老板，来条3斤重的胖头鱼。”

后厨里，厨师正用农家大铁锅炖鱼，木柴在灶膛里噼啪作响，清泉水沸腾着裹挟着芭蒿的清香，鱼肉在汤汁中渐渐入味。“我们的鱼都来自松花湖，现捞现杀，芭蒿是当地山上采的，连水都是山泉水，这味道别处复制不了。”厨师长骄傲地说。1999年就被评为“吉菜名菜”的庆岭活鱼，如今在高速服务区里续写着传奇。

餐厅里，来自上海的游客张女士正用手机记录炖鱼的全过程，“以前只在美食节目里见过，没想到在高速服务区能吃到正宗的。这鱼肉紧实鲜嫩，一点腥味都没有。”她的餐桌上，除了主打的活鱼炖豆腐，还有玉米饼子、黏豆包等特色主食，构成了一桌地道的吉林风味。

蛟河服务区的焕新升级，让“吃”之外有了更多选择。儿童游乐区里，孩子们在海洋球池里嬉戏，家长们则在旁边的休闲区刷着手机；母婴室内，哺乳妈妈正使用着恒温饮水机；“一部手机游吉林”示意墙前，几位年轻人扫码查询拉法的旅游攻略。“以前服务区就是加油、上厕所，现在能在这里陪孩子玩一会儿，还能规划下一站行程，太方便了。”准备自驾去红叶谷的游客刘先生道。

山水人文间

高速路网织就的文旅地图

在珲乌高速吉林西收费站下道，20分钟后便站在了玄天岭公园的山脚下。清乾隆年间修建的玄观庵掩映在苍翠的松柏中，“悬梁吊柱”的建筑奇观引得游客啧啧称奇。“从高速下来一路顺畅，没想到城市边缘还有这样的古迹。”正在拍照的游客周先生说，便捷的交通让这些“藏在深闺”的文化遗产重新焕发生机。

沿着吉黑高速向东南行驶，从丰满收费站下道后，松花湖的万顷碧波便映入眼帘。这座因丰满水电站而形成

的人工湖，群山环抱间，140种野生动物在此栖息。湖岸边，来自北京的露营爱好者正搭建帐篷：“从高速下来20分钟就到湖边，路况特别好，下次要带更多朋友来。”而不远处的松花湖度假区里，夏季的山地自行车赛与冬季的滑雪项目交替上演，四季皆景的体验让这里成为北方休闲度假的新地标。

吉林市满族博物馆里，一件件满族服饰、器皿静静陈列，诉说着这座城市作为清朝皇室祭祖圣地的过往；吉海铁路博物馆的哥特式尖顶建筑前，游客们正聆听着林徽因设计这座车站的故事。这些散布在城市各处的文化坐标，如今都通过高速路网形成了便捷的旅游环线。吉林市文旅局相关负责人介绍：“高速公路让‘点’状的景点变成了‘线’状的旅程，游客可以一天之内体验山水、历史与民俗，旅游获得感大大提升。”

民族风情中

边境线上的文化交融

沿着高速公路一路行驶，来到延吉西收费站，指示牌清晰地标注着前往延边大学网红弹幕墙的路线。25分钟后，就可以看到那面长150米的建筑外墙——中韩双语招牌密集排列，夜幕降临时霓虹灯牌次第亮起，强烈的视觉冲击让游客们纷纷举起相机拍照。“蓝调时刻的光线最好，能拍出延大朝鲜族风格飞檐与彩色灯箱的碰撞感。”摄影爱好者张先生特意掐着时间来拍摄，他身边，不少年轻人正举着米肠、冷面等小吃打卡，美食与美景在此刻完美融合。

从网红墙出发，10分钟车程就到了中国朝鲜族民俗园。身着朝鲜族传统服饰的游客穿梭在40栋民族风格建筑间，非遗体验区里，姑娘们正跟着老师学习伽椰琴弹奏；百年老宅前，导游讲述着朝鲜族迁徙发展的历史，美食街上，打糕、辣白菜的香气弥漫在空气中。“白天在高速上看风景，晚上在民俗园体验文化，这样的旅行很充实。”来自黑龙江的游客李女士说，她特意带着孩子来感受朝鲜族风情。

沿着珲乌高速继续向东，图们国门口岸的雄伟建筑在阳光下格外醒目。这座1933年就设立的口岸，如今依然是中朝贸易的重要通道。游客们在界碑前留影，听导游讲述着边境贸易的变迁故事。而在更东端的防川国家风景名胜区内，“一眼望三国”的独特视角让游客们驻足良久——左侧是俄罗斯的哈桑镇，右侧是朝鲜的豆满江里，前方是日本海的天际线，脚下则是中国的土地。“现在正在修建防川到珲春的高速公路，高速修通后可以节省大概一半时间，届时游客肯定会成倍增长。”吉林省高速公路建设投资有限公司执行董事王志军说。

文脉绵延处

高速路上的振兴图景

暮色中的敦化，鹤大高速敦化西收费站灯火通明。从这里下道10分钟，就到了敦化市历史博物馆。展厅里，从夏商周时期的陶器到民国时期的生活用具，清晰地勾勒出各民族交往交流交融的历史轨迹。“以前外地游客来敦化看六鼎山，往往看完就走，现在高速方便了，很多人会特意来博物馆，了解这座城市的前世今生。”博物馆的工作人员介绍道。

从石头口门的电影文化到蛟河的美食风情，从吉林市的山水人文到延吉的民族风情，从敦化的历史记忆到防川的边境风光，吉林的高速公路网就像人体的血脉，将各地的文化基因输送到四面八方。

夜色渐深，珲乌高速上的车灯汇成流动的光河。一辆辆汽车载着满满的收获与回忆，继续在吉林大地上穿行。这条路，连接的不仅是城市与乡村、景区与家园，更是过去与现在、文化与生活。

沿着高速看吉林，看的是风景，品的是文化，感受的是一座城市在交通动脉滋养下的蓬勃生机。在这条文脉绵长的高速路上，“五色吉林”的故事还在继续，等待着更多人来聆听、来书写、来见证。



图片说明：

- ①石头口门服务区还原了《人世间》的剧照场景。
- ②在延吉西收费站收费员为问路的司乘人员送水。
- ③蛟河服务区让许多游客驻足。
- ④防川至珲春高速公路正在修建中。

(本栏图片均为资料图片)

吉林经开区：

干部「跑腿」破题 企业梗阻「速通」

张超 徐磊

“从股权变更到自来水管线接通，9个难题不到一个季度全解决了，周美含真是我们企业的‘贴心人’呐！”近日，吉林经开区优洁生物的负责人看着项目建设现场忙碌的景象，对吉林经开区投资促进二局的“企业知心人”周美含赞不绝口。这温暖的场景，正是吉林经开区转变机关作风，实实在在为企业办实事、解难题的生动写照。

“干部多跑腿，企业就能少费点心，这才是真正的服务。”周美含的这句话，道出了经开区干部队伍的务实态度。她平时一趟趟地走进企业车间、项目工地。企业发展遇到了股权变更流程复杂、工商注册材料烦琐、项目备案进度滞后等“拦路虎”，她就主动放弃周末休息时间，白天跑各个部门协调资源，晚上在办公室梳理申报材料。她的笔记本上，密密麻麻地记着“企业诉求清单”和“解决进度表”。在过去的3个月时间里，就有9项制约企业生产经营的关键问题被她一一解决。

领导带头示范，是吉林经开区把优良的机关作风转化为服务实效的“关键一招”。前不久，党工委副书记、管委会主任简俊峰带着队伍走进吉林晟程化工有限公司，一场“九解一协调”专项服务现场办公会就在企业车间旁召开。“我们提的污水管线诉求，这就破土动工啦！”企业负责人指着正在施工的管线基坑，激动之情溢于言表。

“预计7天就能贯通投用，以后再也不用为污水排放发愁了！”看着挖掘机有序作业，企业负责人算起了“效益账”：管线投用后，生产线可以满足满负荷运转，每个月能增加近500万元的产值。

这样的高效服务，在吉林化纤集团也同样出现了。今年2月，简俊峰带队到化纤集团现场办公，针对企业提出的电补资金、代建厂房决算等6类问题，区政务服务局、经发局等部门负责人当场就“认领”了任务，还明确了办理时限和责任清单。现在，6项问题已经有4项办结了，剩下的2项也在按计划推进，为企业年度产值实现两位数增长扫除了障碍。

这些生动实践的背后，是吉林经开区构建的立体化服务体系在发挥作用。以“企业知心人”制度为纽带，以“九解一协调”专项服务为抓手，以服企办“派单—督办—反馈”机制为保障，经开区对机关干部的要求，变成了“企业需求在哪里，服务就跟到哪里”的自觉行动。从基层干部加班加点为企业梳理材料，到部门协同3天拿出施工方案；从领导带队现场办公破解难题，到建立长效机制防止问题反弹，今年上半年，经开区受理企业问题113个，解决112个，用一个个具体问题的解决，体现了作风建设的成效。

房企代表共话“好房子”

本报讯(记者袁芳芳)日前，“首届中国房企文化建设与品牌创建成果展示交流会”在长春启幕。这场由中国房地产业协会主办、吉林省住房和城乡建设厅指导，吉林省房地产业协会与吉林省伟峰实业集团有限公司联合承办的大会，汇聚了全国百余家家房企代表、行业专家及各地房协负责人，以“房企文化与品牌 精益建造与市场”为主题，展开了一场关于“好房子”与行业高质量发展的深度对话。

在主题演讲环节，吉林省伟峰实业集团以《伟峰对“好房子”的理解》为题，深入剖析高品质住宅的内核：中海发展集团分享了“客户为上、品质保障、价值创造”的中海价值观，强调以客户为导向，在品质把控和价值创造方面的坚守与实践；华润置地聚焦“搭建爱意和善意的生态系统——好房子的具象化表达”，阐述如何从社区营造、物业服务等多维度构建美好生活场景，让房子成为承载情感与温暖的空间；绿城(中国)集团围绕“文化为魂，品质为本，品牌为基，做中国好房子”的理念，介绍了如何将文化深度融入品质打造和品牌建设；越秀地产以实际项目为例，讲述了以好房子共建美好城市的实践与探索。

会上还颁发了“高品质住宅标识项目”奖牌。此次交流会不仅是成果的展示，更是思想的碰撞。在行业向高品质发展转型的关键期，房企们通过经验共享，共同探索文化建设与品牌塑造的新路径。



日前，图们市中级人民法院审判委员会专职委员到图们市绮丽罗服装有限公司开展“法护营商”专项走访，了解企业经营状况及发展规划，介绍了法院优化营商环境的机制建设。法院开通了涉企案件绿色通道，“立审执”全流程提速，送法上门，切实解决了企业在合同审查、劳动用工等方面的法律问题。

金倩 摄

从北京的写字楼到吉林西部的盐碱地，葛艳俊用8年时间完成了一场“逆袭”——

“稻花使者”开富路

本报记者 万双

从北京的写字楼到吉林西部的盐碱地，葛艳俊用8年时间完成了一场令人惊叹的“逆行”。这位来自柳河县的“新农人”，带着盐碱地综合治理技术回到家乡，让11.5万亩不毛之地绽放出稻花芬芳。

2016年，一次偶然的机会让葛艳俊接触到盐碱地治理技术。彼时的她，已在北京完成学业、创业并站稳脚跟，正沿着父辈期待的“走出大山”之路稳步前行。但想到父辈种地时的艰

辛，看着吉林丰富的农业资源与潜藏的发展潜力，她心中“回家种地”的念头愈发强烈。“吉林的土地不该被辜负”，带着这份信念，她毅然放弃城市生活，投身盐碱地改良事业。

经过多方考察，葛艳俊团队将项目基地选在大安——这里分布着大量盐碱地，既是挑战，更是机遇。然而，当他们真正踏入海坨乡的土地时，现实给了他们沉重一击：泛着白碱的土地寸草不生，土壤pH值远超作物存活极限，治理难度远超预期。

招才引智进行时